

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS

Gacetillas y Reclamos
pídanse precios

Redacción y Administración:

Joaquín Costa, 13

Altos de la Papelería Inglesa
Teléfono núm.

Año LX.—Núm. 15.487

DIARIO DE LA NOCHE

Miércoles 15 de Febrero de 1933

ASPECTOS LOCALES

“SEÑORITA HUELVA”

Sobre el tapete de los mismos de la exaltación de la Belleza, está, ahora, el Concurso de bellezas, por doquier.

No es Huelva de las que gustan de esos concursos, ante los cuales permanece pasiva y cuya actitud es, sencillamente la de no interesarle tales manifestaciones sin que, por ello, implique que vaya contra el procedimiento, censurándolo. Su postura se reduce a la indiferencia. Mañana, no sabemos si se decidirá por salir a escena; mas, por hoy, permanece entre bastidores. Por falta de capacidad? Es evidente e indiscutiblemente que no. De que Huelva es incapaz para concursar y para el triunfo, lo proclaman sus mujeres.

La capital, Moguer, Cartaya, Valverde, La Palma, Aracena, Nerva, Isla Cristina, Río-Tinto... (sigase contando hasta setenta y siete) forman el ramillete “Provincia de Huelva” que en el jardín de bellezas españolas tiene su puesto de honor.

¿Por qué, pues, no concursara Huelva? Mitad modestia y mitad apatía —si se quiere— es lo cierto que componen la figura discrecional, a nuestro entender.

El Concurso de Belleza tiene, a juicio nuestro, una definición, aparte de la que se le dé y que nosotros respetamos. Concurso de Belleza es el arte diplomático de ensalzar los méritos de una sola mujer, con manifiesto desaire para los méritos de muchas mujeres; es el piropeo a la mujer elegida, puesto de espaldas, el piropeador, a las demás mujeres circunstantes; es decir a la seleccionada, delante de las preteridas, “tú vales más que todas éstas”; es una postergación de la mujer, en presencia de la mujer misma; es una impudencia innecesaria, cometida con frac y guante blanco, pero una impudencia, al fin.

Ya sabemos que las desairadas, las víctimas de estos concursos lo son a voluntad.

No se les obliga a que concursen; si lo hacen, van a sabiendas del riesgo que corren. Pero, de todos modos, es una excitación a la psicología femenina, en general, que se exterioriza por efecto de una provocación.

Con el máximo respeto para el Jurado que, en cada caso actúe, al otorgar éste el título de “Miss Andalucía”, por ejemplo, siembra la protesta íntima de tantos andaluces cuantos no estén conformes con el fallo, que, siempre, serán una mayoría tan abrumadora que la proclamada no será la “Miss Andalucía”, propiamente reconocida.

Además, ¿quién es capaz de determinar hasta qué punto una mujer es más bella que otra sin que esta determinación no signifique una injusticia? Si la imperfección no es cantidad y, por tanto, no se puede medir y si no hay una mujer perfecta por que no es perfecto el ser humano ni física ni moralmente ¿es posible precisar qué grado de imperfección menor eleva a la categoría de belleza superior entre otras bellezas?

No compartimos en el procedimiento del concurso de belleza espectacular.

En último término, de hacer algo de esto, me imagino, en Huelva, a la mujer huelvana, paseando por sus calles, ajena a la existencia de un Jurado secreto que, ante el desfile, después de una contemplación tan duradera como considere oportuno, emita su parecer al día siguiente, constituyendo este parecer una sorpresa que será más llevadera que la que se da llamando a todas para que todas menos una reciban “calabazas” por el hombre.

Sentado esto, proclamaremos, sin concurso, a la mujer de esta provincia, otorgándole en tal acepción, el título inarrebtable de “Señorita Huelva”.

CIRES.

NUESTROS COLABORADORES

LAS MUJERES Y LAS ACADEMIAS

Por José Francés

Al comentarse la laudable oportunidad de incorporar a la Academia de la Historia a doña Mercedes Ballesteros, se dijo ser este el primer caso que se ha dado en España de reconocimiento académico a los méritos de una mujer. Ello es erróneo. Si no en la curadora y vigilante del culto al pasado, en la que ha de dilucidar sobre temas artísticos, hubo no uno, sino varios los miembros femeninos a fines del siglo XVIII el siglo galante por excelencia.

La Academia de Bellas Artes de San Fernando no tuvo tantos repulgos ni tan hipócritas disculpas como muestra la de la Lengua —por las de algunos de sus individuos de número—, siempre que surge una vacante y suenan nombres de escritoras dignas de ocuparla con tanta razón y tantos méritos como puedan alegar sus competidores del sexo contrario.

Ha de advertirse, sin embargo, que el carácter de la Academia de “Nobles Artes” de San Fernando, como se nombró desde su fundación hasta 1873, en que se incorporó a ella la sección de Música, no tenía entonces el carácter restringido y de finidor de hoy día.

Fué y más concretamente en los últimos decenios del siglo XVIII y la primera mitad del siglo XIX, Centro culminante de la enseñanza de las artes plásticas, y a él pertenecían número limitado de académicos profesores e ilimitado de académicos de tres clases: de “Honor”, de “Mérito” o supernumerarios y de “Gracia” para los naturales o extranjeros de ambos sexos aficionados a las bellas artes.

Dentro de esas categorías —equivalentes, en cierto modo, a las de correspondientes y honorarios de nuestra época— eran incluidas las damas profesionales de la pintura o la escultura, e incluso aquellas que, sin tenerlo por profesión, gustaban de coquetear ante un lienzo con los pinceles en la mano, cual aquella marquesa de Villafranca, doña Tomasa Palafox y Portocarrero, que Goya retrató, y que, al cabo del tiempo, ha venido a ser colocada junto a una de las obras maestras del gran pintor en la sala del Museo del Prado.

Aparece, en efecto, la marquesa de Villafranca sentada en un sillón con pincel y tintero en las manos y ante un retrato comenzado —al que seguramente no serían ajenas para su conclusión toyes goyes—, como testimonio de merecer el título de académica de Honor y Mérito disfrutado por ella.

Pero no estaba sola en el honroso disfrute del título. Desde doña Bárbara María Lhueva, la primera que se nombró acadé-

mica de San Fernando, hasta la única de la sección de Grabado, doña María del Carmen Sáinz, nombrada en 1816, o la marquesa de Francisorta, elegida dos años después por unas copias de Madrazo, es larga la serie de mujeres adscritas a la Corporación.

Lógicamente, predominaban aquellas de abolengo aristocrático. Estimaban en el buen siglo de la erudición frívola y las estéticas a flor de miel, como una nota de buen gusto —“Academia de Buen Gusto” se nombraba la reunión habitual en casa de la condesa de Lemus hacia 1760— interesarse por las bellas artes y hasta dibujar o pintar con amenerada sumisión a las tendencias de la época.

Así, estimáronse entre las más distinguidas académicas a doña Mariana de Silva Bazán, marquesa de Huesca y condesa de Oropesa, que, apenas cumplidos los 16 años, fué elegida miembro honorario de la Sección de Pintura, y tan favorable y entusiasta acogida tuvo después, que se la nombró directora honoraria de la Academia, y a cada una de las clases de enseñanza artística se le puso como título el de uno de los títulos de ella (“Clase de mi señora la marquesa de Huesca”, llamábase, por ejemplo, la de Dibujo); y cuando la Academia Imperial de San Petersburgo solicitó de la de Nobles Artes de San Fernando nombre de uno de sus más esclarecidos artistas, para honrarle confiriéndole su representación, la Academia señaló a doña Mariana de Silva.

No menos estimadas fueron la marquesa de Estepa y la marquesa de Santa Cruz (directora honoraria también, como la marquesa de Huesca); doña María Sabatini, hija del arquitecto; Josefa Weis, tan ligada a Goya, como es sabido, y Ana Wengs, la esposa del grabador Salvador Carmona e hija del famoso pintor bohemio y de la cual pudieron verse en la Exposición de Dibujo de primera mitad de siglo XIX, organizada por la Sociedad Amigos del Arte, tan excelentes obras.

Y aún es curioso añadir que formose una “Real Junta de Damas Académicas de Honor y Mérito”, encargada de dirigir y fomentar la enseñanza artística de la mujer de la que da noticia Parada y Santín en su folleto “Las pintoras españolas”, anotando la siguiente Junta Directiva: Jefa, Infanta doña María Francisca Asís; presidenta, condesa de Benavente; vicepresidenta condesa de Villariejo; secretaria doña Isabel Parreño y Arce; vicesecretaria, marquesa de Morsalino doña Josefa Burriel.

(Prohibida la reproducción.)

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 15 de Febrero de 1913

Bajo la presidencia del señor García Riera, celebró anoche sesión la Corporación municipal. Se aprobó un informe de la Comisión de Hacienda, en el expediente sobre adquisición de material para el servicio de incendios. Varios concejales se opusieron a la aprobación de una partida de 1.945 pesetas por el concepto de vestuario a la guardia municipal, por no haberse convocado un concurso entre los industriales de la capital.

Trabajando en el vapor “San Andrés” surto en la ría, el obrero José Beltrán Pérez, fué alcanzado por un bocoy al que se le escapó las amarras sufriendo heridas de carácter grave y conmoción cerebral.

El gobernador ha publicado una circular ordenando que, debiendo comenzar el día 17 el periodo electoral para la renovación de diputados provinciales en los distritos de Huelva, Moguer, Aracena y Ayamonte, terminen desde dicha fecha en sus funciones los delegados, comisionados y agentes que vinieran ejerciéndola en los pueblos de los referidos distritos, con motivo de expedientes gubernativos, denuncias, multas, etc.

El señor Alba ha manifestado a los periodistas que en el Hospital había 11 hom-

bres y 26 mujeres y niños atacados de viruela y que el foco está en la Ronda de Valencia donde se obligará a los vecinos a vacunarse por buenas o por malas.

En las inmediaciones de Madrid han realzado esta mañana maniobras militares todas las fuerzas de la guarnición.

El señor Villanueva está recibiendo numerosos avisos de los pueblos que anuncian que emigrarán en masa, especialmente del pueblo de El Pozuelo (Aragón). Hablando con los periodistas dijo el señor Villanueva que esto obedece a manejos políticos para hacer presión con objeto de que se apruebe enseguida el proyecto de riegos del Alto Aragón.

El coronel Félix Díaz que con los rebeldes se ha hecho dueño de la capital de Méjico ha pedido al Gobierno de los Estados Unidos le reconozca como presidente de la República mejicana, habiéndose negado a ello el Gobierno norteamericano. El general Madero ha recibido nuevos refuerzos empujando con los rebeldes reñida lucha.

La libra se cotizó a 27,14 y el franco a 7,45.

Campeonato del Oeste

RIOTINTO BALOMPIE

Un equipo este que nos llegó poco precedido de fama. Saltó al campo entre cálidos aplausos del aficionado choquero comprensivo y generoso. Y se pusieron a jugar... a jugar. Supieron mezclar el pase largo del centro a los avanzados extremos, con el otro corto, rápido y seguro, que desconcerta precisamente por la ligazón de concentradas escuelas antagónicas. Admiramos —justo es decirlo— con mucho deleite, la línea de medios, que de los tres no sabemos cual es mejor. Jugaron superlucamente con tal rapidez y aplomo que levantaron grandes ovaciones de este público que gusta y premia el juego grande.

No llevaron el balón con tanto acierto los del quinteto, que aunque nos obsequiaron con un curso notable de juego ofensivo, veloz y lleno de entusiasmo, no supieron aprovechar la flojez de la defensiva del Onuba. Solo llevaron dos veces el regón a las mallas de Quilón, que defendió su marco como siempre, pero esta vez completamente abandonado por su defensor izquierdo...

La defensa riotintina —salvo el portero que supo evitar una mayor derrota— fué lo más desacomodado en el magnífico partido. Tuvo momentos de tal agobio que precisó, muchas veces la gran ayuda de sus medios. Vieron cinco veces traspasada la línea de goal por balones que fueron nada el marcador.

Mi más sincero aplauso a estos muchachos que saben jugar con nobleza y son caballeros dentro y fuera del deporte.

ONUBA F. C.

¿Qué diré de los locales? No me atrevo a decir casi nada de este conjunto. Ganó, porque desde luego es más equipo. Jugó en general bastante menos que su contrario. No se vio segura la victoria para Huelva hasta mediada la segunda parte. Esto por sí sola con cierta claridad el transcurso del encuentro. Los nuestros tergiversaron los signos aritméticos; saben jugar “mas” y jugaron “menos”. Es una equivocación muy lamentable el torcer las razones y relaciones de los hechos y sus circunstancias, haciendo que prevalezca un error.

Puede que existiese la mala suerte; también puede que existiese la falta de buen entrenamiento. ¿Puede ser!

Lo únicamente cierto es, —ya lo vimos todos— que jugaron un mal partido; tan deficiente como inesperado.

Solo lograron salvarse, dadas las circunstancias que les rodeaban, Quilón que actuó bien y casi seguro; Muñoz que tuvo que cubrir las faltas de su compañero de línea, y también Santos que en su medio extremo ayudó no poco a Durán, casi cubrió su sitio y sirvió algunos buenos balones de acuerdo con Mora y Muñoz. El mejor fué Mora, que lo dejó para un aparte. Marcaron cinco tantos. ¿Quiénes fue-

ron los autores? Santos colocó un sublime golpe-franco, duro y bien apuntado que valió un goal.

Morita.—Si no recuerdo mal, solo una vez —de sitio factible— tiró a goal este jugador, y vio cómo se movieron las mallas al impulso del cuero.

Si me preguntais quién a mi juicio fué el mejor en el terreno el pasado domingo, no dudaré, y os respondo que Morita. Y si me preguntais de nuevo quienes fueron los autores de los cuatro tantos restantes, os diré, que visto el encuentro y el trabajo de cada cual, fué Morita quien consiguió los cuatro. Porque no siempre es autor de un goal el que últimamente le da al balón. Y esto acaeció el día 12; fueron otros los que dieron la última patada para goal, pero fué el interior derecha quien porción la victoria con su infatigable juego y tesón. Recogió balones en la delantera, en los medios y llegó a defender la línea de Quilón. Llevó jugadas por sí solo —no confiaba en el desconcierto o apatía de los suyos— y las entregaba a quien mejor podía largar el pildorazo al enemigo. ¡Eso es jugar para un equipo!

Todos como si fuésemos uno, debemos un homenaje a Onuba y especial a Morita. En el próximo encuentro del domingo, ante los colores históricos de nuestro Club, ¡debemos tributar una estruendosa ovación unánime al equipo exteriorizando nuestra adhesión, y que sea a la vez de homenaje de simpatía a Morita, por su continuada labor pro colores onubenses.

Arbitro.—No espero que el notable conjunto de Río-Tinto Balompíe tilde de parcial al señor Rivera. El silbato estuvo fácil, no inclinándose hacia ningún bando; la rectitud imperó en su ánimo.

Es el único partido que se ha arbitrado sin partidismo.

FINAL

Se acabó el campeonato del Oeste en el grupo Huelva.

Alcanzó el Onuba F. C. el título de campeón, sin árbitros, sin delegados de Comité de Grupo ni otros bagajes que ya hemos visto que para nada sirven si no se sabe jugar.

Mi enhorabuena a los muchachos del Onuba F. C. y muy merecida a su trabajadora directiva que ya ven la realidad de sus desvelos.

Y mi sentimiento a aquellos que traspasaron cuanto les fué factible para llegar a la cumbre y que pese a tales trabajos... ya lo veis lectores; ¡no llegaron!

Vemos el cuadro de clasificación, y notamos que nos adjudica veinticuatro tantos a favor por cinco en contra.

¡Y ahí, precisamente, radica el título de campeón del grupo Huelva!

JUAN DE LAZARO.

Huelva 13-2-933.

La Vida literaria y Artística

“MOLIERE”

Las Ediciones “La Nave”, de Madrid, que dirige con gran acierto el erudito y brillante hombre de Letras D. Humanes, cuentan entre sus colecciones principales una de índole biográfica verdaderamente admirable por su positivo interés —emanado del acierto y prestigio de sus autores— y la exquisita factura de los volúmenes, la cual enriquezese en estos días con la excelente creación consagrada al gran genio del Teatro francés del siglo XVII Juan Bautista Moliere, universalmente famoso con su sobrenombre de “Moliere”. Este libro firmado Ramón Fernández y, como traductor del francés al castellano, Luis Cernuda.

“Moliere” es una biografía sumamente interesante, digna de la celebridad del personaje interpretado y de la gran época de esplendor galo, que manifestó con preferencia mediante el auge de las Artes y las Letras, las cuales conquistaron un puesto insuperable en el concierto cronológico del progreso humano. Denota la perfecta preparación del autor antes de haber acometido la nada fácil tarea de trazar una interpretación completa, expositiva y crítica, de la vida y la obra del immortal cómico y escritor con quien culminó el verbo y el pensamiento francés de la época. Rica en detalle, certera en su enjuiciamiento, ponderada en el trazo sustantivo, con prosa pulcrísima y estilo expresivo, “Moliere” cuadra muy bien en biblioteca tan selecta que cuente con creaciones tan definitivas como las que le preceden por este orden: “Goya”, de Ramón Gómez de la Serna; “Loyola”, de José María Salaverría; “Azo rín”, de Gómez de la Serna; “Nietzsche”, de Daniel Halvvy, y “Eleonora Duse”, de E. A. Reinhardt.

El lector de “Moliere” asiste a la tarea reconstructora de una verdadera vida de excepción, que empero su harto reducido curso terreno, alcanzó los más fulgurantes destellos de la gloria. Ramón Fernández no se limita al trazado escueto de la misma, sino que estudia las influencias del medio social de la época, así como la estela espiritual que el Teatro de Moliere marcaría en la posteridad. Con ejemplar penetración lucea en esa complejidad de aspectos, y resultado de ello es el tono de admirable información objetiva y verdadera impar-

cialidad que caracteriza a la biografía en todas sus partes.

Todos y cada uno de los capítulos que ofrece este libro después del prologo encarnan el interés indecendente de lo que culminó en la Vida y es certeramente representado en el Arte, con estilo plasmado con certera adecuación. “Moliere” —como, en general todas las biografías de “La Nave”— muestra tal conjunción felicísima, y a ello contribuye también la parte material del volumen, cuya exquisita factura —en el que todo resalta: papel, impresión, encuadernación, ilustraciones, etc.— denota la acuidad del Director de la Editorial, y viene en discernir a esta colección un sello inconfundible.

“LA SALUD Y LA ENFERMEDAD”

La misma casa editorial nombrada acaba de publicar este libro del célebre médico y vulgarizador francés Dr. Carton, consistente de tres tomos de sus Obras completas. Traducido del francés ofrece “Una impresión crítica”, así como cronología de la obra eartoniiana y otra cronología de la Medicina y la Filosofía naturistas grecolatinas, por Humanes. Pertenece a la colección de monografías “La Nave”, sección de Filosofía y Ciencias, ofreciéndose el volumen con retrato y autógrafo del autor, y cuatro encuadernaciones diferentes, muy artísticas.

La Salud y la Enfermedad es la unidad del individuo. La exaltación o inhibición de las funciones orgánicas incuba el esta do de enfermedad por exceso o por carencia, lo mismo en cuanto afecta a los alimentos que al ejercicio o al reposo, a la actividad o desidia de los emuntorios (intestino, mucosas, piel), que al dinamismo espiritual o indiferencia mental. Expresión de tan capitales concepciones médico-filosóficas es este nuevo libro del Dr. Carton, que hoy ofrece al público lector del ámbito iberoamericano. Traza este libro la ruta para prevenir, eucuarzar, renovar y estimular la dinámica de la salud en un sentido preponderantemente espiritual, preparar la comprensión del volumen siguiente, “La Terapéutica” y será lectura fecunda por poca atención que se preste a sus páginas, ordenadamente educadora y plenas de sugestión para la salud individual en la unidad del cuerpo y del espíritu.

ANGEL DOTOR.

CRONICA TAURINA

LUMINARIA ESPAÑOLA

¿Es el sol, que fortalece una esperanza, o es la realidad que se ha presentado ante nosotros?... Porque estamos en Febrero, y ya comienza el cable a vibrar hablando de corridas de tal o cual sitio.

Son las ganas que ya tenemos todos de que el frío pase, y el sol fuerte invite a lanzar el abrigo hacia cualquier rincón de la casa.

Ya ha comenzado la fiesta de toros, pero solo como preámbulo; novilleros encargados de levantar el telón y animar un poco los rostros.

¿Para qué pensar, tanto en tragedias de la vida, en pesimismo, en catastrofes? ¿Por qué no sonreír un poco en espera de esa primavera arrogante, que ha de presentarse muy pronto ante todos?

Y con ella, las corridas grandes que van animando las regiones de España, quitando penas y manteniendo ilusiones. ¿Qué importa lo demás?...

Ya comienza la lucha del torerillo que busca recomendación para obtener la promesa de salir en algún ruedo importante.

Ya el empresario busca y rebusca entre los que prometen cierto porvenir, para captarse las simpatías de ellos desde los primeros momentos.

Ya algunos críticos, muchos críticos, que tienen la pluma emmohecida de no usarla —por lo menos en cosas de toros durante todo el invierno— comienzan la tarea de limpiarla para seguir en el transcurso de la temporada la conveniencia de poder rectificar...

Ya el ganadero lanza por uno y otro lado, conviniendo con empresarios y mirando a toreros para que su trabajo penoso de la dehesa, se vea recompensado como merece; o algo más que lo que merezca, si es posible.

Y ya el artista, que está en lo alto, hace sus cálculos sobre el número de corridas que va a torear, el itinerario que va a recorrer, y la ganancia que le va a quedar, para aumentar el número de acciones que ya posee, o para obtener las primeras en su mano, si el diestro es de los que todavía

no comenzó a saborear el bienestar y las comodidades que el arte ofrece a los que logran descubrir sus secretos.

Yo estoy como el primer día, como cuando finalizó la temporada, como siempre, en día y otro llenando cuartillas, hablando de toreros y toros, de público y empresas, de estilos y personalidades; en una palabra, sin callar un día, procurando siempre avivar esta luminaria española, ascuta viva de tradición y reflejo de una raza.

Ya va a empezar la fiesta. Recibamos sus primeros rayos de luz, con la frente muy alta y el corazón gozoso de que el nuevo año artístico lleve aliente a los aficionados, y estos confianza a los que han de exteriorizar su obra, cada vez con un perfil más depurado.

JUANITO PUYAZO.

Lucha Antituberculosa de España

DISPENSARIO CENTRAL DE LA PROVINCIA

Calle Pérez Márquez N.º 2

Médico-Director P. BAÑUELOS TERAN

Habiéndose terminado las obras de instalación de este Dispensario Antituberculoso Nacional, y estando ya inaugurado oficialmente, se pone en conocimiento del público, que quedan abiertos en él, totalmente gratis sus servicios de consultas y asistencia social a los esfermos de aparato respiratorio.

HORAS DE CONSULTAS

Todos los días laborables exceptos los Sábados

Enfermos 1.ª visita: De 9 a 10 de la mañana.

Enfermos visitas ulteriores: De 10 a 11 de la mañana.

Tratamientos: De 11 a 12 de la mañana.

Investigación familiar: De 4 a 5 de la tarde.

Investigación sistemática: De 5 a 7 de la tarde.

EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE

Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

SECCION LOCAL

LA PROVINCIA

PERFILES

FE DE VIDA

El domingo pasado vino a verme un buen amigo —único en su clase— que me visita con alguna frecuencia. Dios se lo pague. Venía algo alarmado —pues según me dijo— le habían dicho que me había muerto.

Es triste y desagradable, haya personas de tan mal gusto y escasa mentalidad, así como tan ayunas de buenos sentimientos, que se gocen en la propalación de esas versiones macabras, falsas y gratuitas. Sepan los que tan soez entretenimiento cultivan que ellos son los propios sentenciados por su falta de piedad para las vidas ajenas, pues por lo general son ellos los que pagan su tributo a la Parca mucho antes que aquellos a quienes por espíritu de iniquidad pretenden eliminar de la vida.

No sé quien habrá sido el "tipo" propagador del funebre rumor, pero sépa que ha hecho el oso, pues afortunadamente para mí, aunque él lo sienta estoy bueno y sano, contando Dios mediante con vivir aun muchos años. Y sépa también que si me entero asistiré a su sepelio, aunque sea civil.

No me he muerto, ni pienso morir, cordial enemigo.

No me he muerto ni pienso morir. Dios y hasta la Naturaleza hace con largueza honor a nuestras vidas de infortunios y vejaciones para resarcirnos así pública y solemnemente de los ultrajes e injurias del mundo.

DIDACUM.

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS. DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES.
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

CAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO
"LA VOZ DE SU AMO"
BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO
JOSE ROMERO VALERO
Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

TORTAS DE ACEITE.—MANTECA SAN LORENZO RIQUEZIMAS UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL.

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se ocupan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibraltar
Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galiano, número 2.

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrence
Castelar número 15.

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Toda clase de reparaciones.—Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles.—No comprar sin visitar antes la exposición en Sagasta 21, Teléfono 1.560.

¿Quiere usted vestir elegante y barato? Encárguese un traje en la Sastrería PEREIRA.—Confección, 30 pesetas. Calle Valencia, número 29.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

FRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA
EFECTOS DE ESCRITORIO
JOAQUIN COSTA, 10

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050.79
Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos
Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

MERCANCIAS METALICAS VALORES IGLESIAS **ROBO** **AUTOMOVILES EXPOLIACION DE COBRADORES ATRACOS, ETC.**

Asimismo ha completado la garantía del riesgo de

TUMULTO POPULAR
Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrioro saqueo, pillaje, etc.)
Agentes en todos los pueblos de la provincia
Subdirector en HUELVA: JOAQUIN ARAGON
Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

Sdad. Española de Armas y Municiones S. A. EIBAR
Expendeduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en Fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza.
ARMAS CORTAS - STAR - ASTRA y F. N.
Facilito documentación rápidamente
Cazadores, para no ser engañados, exigir en los Cartuchos el precinto de Fábrica y Pólvoras Aguila-Fulgor-Indian y Nemrod, las mejores marcas. Garantizadas por la casa más importante de España.
CUCHILLERIA FINA Y ARMAS DE FUEGO
BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA
(LA PLACETA) — Sagasta, 30 — HUELVA

RADIO - La Voz de su Amo
Aparatos de Calidad
Varios modelos
Demostraciones gratuitas
Ventas a plazos
Bazar Mascaros



DE HACIENDA

Pagos para mañana:
Don David Calvo Martín.
Banco Español de Crédito.
Don Diego Rodríguez y Rodríguez.
Don Emilio Columé.
Don Segundo Ojeda Domínguez.
Don Juan Toscano Reyes.
Don Manuel García Garrido.
Don Benito Fidalgo Guzmán.
Don Roque Trisac Cerezo.
Doña Joaquina García Moro.
Don Manuel Fernández Sánchez.
Don Juan Parra Santos.
Don Federico Delgado.
Don Segundo Delgado.
Vías y Riego (S. A.)

TEMPERATURA

Máxima de ayer a la sombra, 14,6 grados.
Viento dominante, Oeste; fuerza, viento línea.
Tensión del vapor, 7,2 grados.
Humedad, 63 por 100.
Agua caída hasta las ocho del día de hoy, 2,2 milímetros por metro cuadrado.

La Caja de Ahorros del Banco Internacional de Industria y Comercio abonará sus depósitos a la tasa de 4 por 100 de interés anual.

Servicio de trenes

LÍNEA DE SEVILLA
Salidas de Sevilla:
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.
Rápido: A las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salidas de Huelva:
Rápido: A las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla, a las 11,30.
Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla, a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla, a las 20,30.
LÍNEA DE ZAFRA A HUELVA
Salida de Huelva:
Mixto-Correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.
Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.
Salida de Zafra:
Mixto-Correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.
Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.
LÍNEA DE RIO TINTO
Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río Tinto, a las 16,27.
Mixto: Salida de Río Tinto a las 14,30, llegando a Huelva, a las 19,31.
LÍNEA DE BUITRON
Buitrón y Zalamea a S. Juan del Puerto.
Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.
Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan, a las 15,37.
Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde, a las 17,50.
Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.
Los domingos no circulan los trenes.

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

RINA
En el pueblo de San Juan del Puerto, fueron Alonso Michón Martínez y José Gómez González, agredidos mutuamente a puñetazos.

Ambos fueron detenidos por la guardia civil.

JN PASTOR ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

El automóvil matrícula de Sevilla número 8.797, atropelló en la carretera que pasa por el pueblo de Villablanca conducido por José Navarro González, vecino de Ayamonte, al pastor José Palma, súbdito portugués, causándole varias lesiones en distintas partes del cuerpo de pronóstico reservado.

Al tener conocimiento la guardia civil del atropello, procedió a la detención del citado conductor.

POLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer:
Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 9.
Idem id. particulares, 2.
Informes dependencias municipales, 2.
Notificaciones, 9.
Pesadas de diferentes artículos, 26.
Licencias de ventas revisadas, 2.
Auxilios, 2.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados en el día de ayer:
Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 5.
Notificaciones, 1.

BUENDIA

DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Nocturno

ENFERMEDADES DEL PECHO

RAYOS X

CONSULTA DE LA S GOBERNADOR ALONSO, 1

(esquina a Castelar)
HUELVA

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.
Razón "Papelería Inglesa".

SUCESOS

MORDIDO POR UN BURRO

Juan Duque Asepio, de tres años de edad, ha sido asistido en la Casa de Socorro de erosiones en el muslo izquierdo que le produjo un burro al mordele.

GRAVE CAIDA

El niño Rafael Díaz Macías, de cuatro años de edad, que vive en la calle Miguel Redondo número 3, sufrió una caída en su domicilio, resultando con la fractura del fémur derecho por su tercio medio.

Fue curado en la Casa de Socorro siendo la lesión calificada de pronóstico menos grave.

OTRA CAIDA

También a consecuencia de otra caída, tuvo necesidad de ser asistido en el mismo centro benéfico de la fractura del fémur derecho por su tercio medio, Carmen Mourel del Navarro, de 18 años de edad con domicilio en la calle Ernesto Deligny número 20.

ESPECTACULOS

TEATRO MORA

Esta noche debut de la Compañía de comedias Prendes-Soto, con el estreno de la preciosa comedia en tres actos original de Martínez Sierra "Amanecer".

Mañana estreno de "Sol y Sombra" el mayor acontecimiento de la temporada.

GRAN TEATRO

Cine sonoro.

Estreno de la sorprendente película de gran atracción y sorprendentes aventuras titulada "Trabajando por su cuenta", por el popular actor y caballista Buc Jones.

Mañana al adorable Marión Davies en su más divertida y picaresca película "El diablo de la casa".

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron curación las personas siguientes:

José Antonio Pérez-Alonso, herida con tusa en la región superciliar izquierda.

Antonio García y García, herida contusa en la planta del pie izquierdo.

José Antonio Pino Alonso, herida en el dedo pulgar izquierdo.

Francisco Nieto Salmerón, herida contusa en la región mentoniana.

Todos leves.

LA INAPETENCIA
LA DESNUTRICION
LA ANEMIA
EL RAQUITISMO
EL AGOTAMIENTO

Combata, pues, la inapetencia con Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

y recobrado el apetito desaparecerá todo peligro
De uso en todo tiempo.
Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

¡SEÑORAS! ¡CABALLEROS!
APRESÚRESE A PARTICIPAR DEL 2.º MES REGALO, pues el día 12 es el último día de este gran ACONTECIMIENTO que tanto beneficia á todo comprador.
¡TICKETS! muchos ¡TICKETS! Debe Vd. procurar para poder ser agraciado con el día REGALO, que le dará derecho á la devolución íntegra del importe de su compra
Precios tan INCONCEBIBLES que no saldrá V. sin comprar más de lo que desee
Se liquidan todos los artículos de invierno UN DIA TODO GRATIS
VIUDA DE SOUSA Y COMPAÑIA
Alcalá Zamora, 17 Teléfono 1220 HUELVA

COMPRAD UNICAMENTE



CREMA PARA EL CALZADO
Servus
CON ABRIDOR
Productos Químicos Hispano Lubszynski
BADALONA

En cuarta plana
Oculto en el corazón

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

Al recibimos hoy el gobernador civil, nos hizo las siguientes manifestaciones: Según me comunica el diputado a Cortes, señor Egocheaga, el próximo lunes llegará a Huelva el jefe de Policía Arancela, del ministerio de Agricultura, don Gutierrez Navarro, que viene para estudiar sobre el terreno la paralización de las Fábricas de Salazones y Conservas y de los barcos tarrafas, al objeto de introducir, temporalmente, la sardina salada de Portugal.

Esta semana de Trabajo para estudiar diversos asuntos de interés local.

No tengo por menos —agregó el señor Solsona— que resaltar el interés evidente del Gobierno por los asuntos que afectan a Huelva, destacando a personalidades de los más altos cargos para que vengan aquí a ponerse en contacto con las necesidades de la provincia.

Por mi parte —continuó— voy a publicar una circular interesando de todos los Ayuntamientos el más exacto cumplimiento de cuanto abarca la Legislación Social, estando dispuesto a imponer las máximas sanciones a aquellos que no cumplan las leyes sociales que amparan los derechos del obrero. Así mismo, he de advertir que toda reclamación que se presente a la Sección de Asuntos Sociales en este Gobierno civil, será tramitada con la máxima rapidez.

Luego dijo el gobernador: Ayer recibí a una numerosa comisión de los Ayuntamientos de Niebla y Bonares que vino para tratar, una vez más, de su pleito de nacimiento tiempo, sobre la intermunicipalización de los términos.

A este asunto, un gobernador anterior le dió una solución transitoria, deseando la completa legalización de la fórmula por lo que la solución carece de la fuerza necesaria para su cumplimiento.

Ante ello, he decidido que se abra un expediente para que en el mismo depongan ambos pueblos por sus respectivos Ayuntamientos exponiendo sus puntos de vista, después de lo cual se enviará el expediente al ministerio del Trabajo para su resolución.

Mientras tanto, haré cumplir la ley de términos con el mayor rigor.

El gobernador fué cumplimentado por el nuevo fiscal de esta Audiencia, señor De Pascual.

Mañana publicará LA PROVINCIA "El Gobierno Hitler" por José Plá.

Noticias locales

EL PRESIDENTE DEL CIRCULO MERCANTIL

Recibimos un atento B. L. M. del presidente del Círculo Mercantil, don Juan Rebollo Jiménez, quien nos comunica que en reciente junta general ha sido reelegido para el cargo, del que se ha posesionado el 1.º del actual, ofreciéndose en el mismo.

A esta atención, correspondemos a la recepción, felicitándole y felicitando a la Sociedad de su presidencia que seguirá contando con la muy acertada gestión del señor Rebollo Jiménez, merecedor, por ello, de que la junta general haya depositado en él nuevamente, su confianza para los destinos del Círculo.

ENFERMO

Lo está de algún cuidado, el ilustrado procurador de los Tribunales, nuestro estimado amigo, don Francisco Márquez Domínguez.

De todas veras, celebraremos que obtenga una rápida mejoría y total restablecimiento.

BAILE DE MASCARAS

En el Círculo Republicano Liberal Democrático, se celebrará, el próximo domingo, 19, un baile de máscaras, para el que reina gran animación.

Agradecidos a la invitación que se nos envía.

ACLARANDO

Al reseñarse el juicio celebrado anteayer en la Audiencia, se decía, por costumbre de expresión respecto al suceso motivo del juicio, que el hecho se desarrolló en la taberna "La Oreja de Oro", y se nos ruega aclararnos que, en realidad, se consumó el hecho delante de Pequeña Velocidad del ferrocarril de M. Z. A., frente a dicha taberna.

"ALAS"

Proyectos y presupuestos gratis
EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera de San Jerónimo, 4, 1.º. MADRID
Publicidad en todas las estaciones

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El banquete de anoche al señor Azaña

Madrid.—Se celebró en el Frontón Central el banquete organizado en honor del jefe del Gobierno, señor Azaña, asistiendo más de dos mil comensales.

Ofreció el banquete el ministro de Obras Públicas. El señor Prieto ensalzó la figura del homenajeado, como gobernante, haciendo resaltar la compenetración de los compañeros de Gabinete con su presidente.

Del discurso de Azaña

El señor Azaña, que fué objeto de grandes ovaciones al disponerse a hablar, al terminar, y en varios momentos de su peroración, pronunció un discurso del que son los siguientes párrafos:

Un régimen, cuando existe, tiene su pro y su contra. Su ataque y su defensa. Y cuando un régimen se hunde, se hunde con todo lo que tenía. Y así debe ser. No se pueden salvar los restos del naufragio, por que sería locura en el que lo intentara, ya que si nosotros lo hiciéramos, nos ahogaríamos con ellos.

La República ha traído un espíritu nuevo, para fundar un orden nuevo. Yo no sé de ninguna revolución que no haya establecido un orden nuevo. En la adquisición de este orden tenemos que desechar todas las ideas, los prejuicios y las iluminaciones que nos sirvieron en la oposición. No es esa idea mezquina del vulgo, que achaca al gobernante el olvido de lo que prometió en sus campañas ante de la conquista del Poder, es que ya no tiene el gobernante ninguna relación con lo anterior. Nuestra posición no es la correlativa opuesta a la que mantuvimos en la oposición, sino que es una posición distinta, una posición diversa. Hay que tener el valor de decirlo y de practicarlo.

Estamos fundando un orden nuevo, que es nuestra propia proyección. Y yo digo a los republicanos, que si no abandonan los sedimentos que se han ido depositando poco a poco en sus ánimos, fracasarán de una manera lamentable.

Hay que combatir la anarquía interior. La anarquía intelectual, de los que han sido educados en otros ambientes, deja a los hombres sin timón, ni gobierno. Esos hombres son los que no saben qué tienen que hacer cuando la acción los reclama. Y esta indisciplina intelectual se suplirá con las llamadas románticas, que quieren ser una imitación de los viejos republicanos. Aquellos viejos republicanos para los que debemos apresurarnos a olvidar.

He aquí nuestras afirmaciones: proscripción de los tópicos, salud mental, disciplina social, impersonificación de la política.

La política necesita de sus voceros. Esto es incuestionable. Mi sacrificio ha sido el de sustraerme del anonimato. Yo quisiera ir al Parlamento con barbas postizas y figurar en la "Gaceta" con seudónimo. Ya sé que no es posible. La política opera sobre masas, pero a condición de que éstas dejen de serlo y se conviertan en un organismo vivo. Algunos se imaginan que hacen política cuando inculcan a esas masas los morbosos gérmenes de la indisciplina y de la anarquía. No hacen política, sino que la deshacen.

Decía yo que la República, alentada por un espíritu nuevo, está fundando un orden nuevo. ¿Cómo lo hemos fundado? Dentro de la órbita de la Constitución, las simpatías de las gentes van a unos y a otros apartados. Y quisieran que se gobernara con arreglo a sus simpatías. Nuestra política es, ante todo, nacional. La presencia del proletariado en la Administración pública se ha dado ahora por vez primera. Este es el primer caso de un Gobierno nacional en España. Hemos creído interpretar así el espíritu constitucional, pero al mismo tiempo el espíritu nacional. La Constitución, en su primer artículo, dice que ésta es una República de trabajadores. La afirmación sirvió de chaqueta, como aquella otra de la Constitución del 12, que todos recordamos; pero tiene a una altísima significación, significa que en la República española, que en la sociedad española, la única virtud es el trabajo, fuente de todas las renovaciones nacionales. Todo, absolutamente todo, se ha de caracterizar por la virtud del trabajo.

En este orden, con la República así concebida y la incorporación del proletariado —que es definitiva y ya se tocarán sus consecuencias— se emprende una experiencia fundamental. Yo no creo que haya un repu-

blicano que pretenda que la sociedad se asiente en pilares firmes e incommovibles. Todo está en tránsito. Aquí y fuera de aquí. Esta situación transitoria existe en el mundo y existe en España. Y se trata de saber si es posible que se haga una transformación total de la sociedad ahorrándonos los horrores de una revolución social. He aquí la grandeza del experimento. Y he aquí la necesidad del sacrificio para hacer esta prueba. Hay que agotar la colaboración cordial de todos los que sentimos este momento supremo de la historia, para ver hasta donde llegamos.

Con estas esperanzas creemos haber establecido unas bases indestructibles del régimen. La República la hemos empleado como instrumento de saneamiento político y de elevación moral. El saneamiento político está a la vista. Precisamente las dificultades con que tropieza el régimen vienen de la resistencia a entrar en estas vías de pureza de la Administración pública. Nosotros podemos decir y debemos decir que este Gobierno está dando pruebas de una pulcritud y de una limpieza administrativa, como no se había visto en ningún Gobierno de España. Este ejemplo diario vale tanto como toda la obra legislativa. Quizás más. Yo estoy esperando todavía que esos buscadores de prevaricaciones salgan del anonimato y nos acusen. Quiero que alguien responda a ese reto en la plaza pública y en las Cortes. Ya va siendo hora de que alcemos la voz y que los miserables calumniadores que nos envían anónimos salgan a la luz pública para mantener sus acusaciones.

La República es incorruptible y lo sienten precisamente aquellos que quisieran vernos imitándolos. La República, además, ha acabado con los principios. Se nos ha acusado de que el Gobierno se ata al valor momentáneo de una ley y desconoce los principios fundamentales del Derecho. Esto no es enteramente exacto. La ley es el objeto inmediato de la contienda de los partidos. Los partidos luchan para conseguir la ley, es decir, para dictarla, pero ¿quién ha dicho que hemos prescindido del concepto de la Justicia?

¿Cómo podemos discernir lo que es justo o injusto, según el momento o las circunstancias? Seguramente Cicerón, en enfrentado con nuestra sociedad, se indignaría porque no tenemos de la propiedad y de la familia el mismo concepto del pueblo romano. Pero habría que decir que el horror despertado por el cristianismo en la sociedad clásica no fué menor que el que provoca hoy en la conciencia católica burguesa el pensamiento proletario. Toda revolución indica que el concepto de lo justo y de lo injusto ha variado.

Las reformas en que se emplearon pueden ser enjuiciadas por cada cual según su criterio. Lo que no permitiremos nunca es que esa obra sea menoscabada o echada a perder. Pañ revisitar la obra del Gobierno y de las Cortes no se podrá contar con nosotros jamás.

La única manera de que el mínimum de avance obtenido se nos arrebatase, sería que el sufragio enviara a las próximas Cortes una mayoría de republicanos conservadores y de reaccionarios. Entonces esta mayoría podría consolidar lo hecho o revisarlo. Solo en tal caso contemplaríamos resignados la pérdida de nuestra labor. En los demás casos, no. De ninguna manera.

Yo creo que las posiciones son firmes y además están muy claras.

Hemos rehuido los combates y solo hubimos de aceptarlos cuando otra cosa pudiera parecer cobardía. Pero faltáramos a nuestro deber si, ante el temor a contendas acres entre republicanos, abandonáramos cuanto tenemos conseguido.

En cuanto a otras batallas y peligros, es preciso decir que habiendo la República sido vencedora de todos ellos, se nos ha dado la ocasión de practicar una virtud. Y cuando se habla de las leyes de excepción, se pierde de vista el sentido humano que les informa y que ahorró a la República el cerramiento de sangre. Nos ha gustado siempre un criterio de benignidad y de clemencia. Hemos podido tener el gesto de ser elementos. Si hay quien se queje de las leyes de excepción y quiere que desaparezcan, no tiene más sino darse prisa para que la República se constituya cuanto antes. El Parlamento espera que se le presenten las leyes que han de facilitar esa situación normal. Ahora bien, lo que pido es que no vuelvan a dar ocasión de ser clemen-

tes. Deseo, al menos, que los que acometieron a la República y fueron vencidos, se consideren impotentes y se conformen con la oposición extrema, pero legal dentro de la República. Que el régimen no ponga trabas a una oposición, por ruda que sea, dentro de la legalidad.

El orador, dirigiéndose al señor Prieto dice que las izquierdas republicanas y los socialistas podrán separarse algún día, pero sin decirse adiós. Es decir, sin separarse definitivamente, porque volverán a unirse en la oposición y luego otra vez en el Poder, par dar cima a la obra revolucionaria emprendida.

Lo que dice Lerroux

Madrid.—El señor Lerroux ha dicho que Azaña en su discurso estuvo muy bien, agregando que su oratoria fué una verdadera pieza de literato. Políticamente —continuó diciendo el jefe del partido Radical, —espero conocer la opinión de los otros partidos republicanos.

Lo que dice Pérez Madrigal

Madrid.—El diputado a Cortes señor Pérez Madrigal, sobre el discurso del señor Azaña ha manifestado que ha sido muy inferior al problema, no habiendo tratado de retener y traicionando a la tradición burguesa a que pertenece.

Sobre el pronunciado por el señor Prieto ha dicho que ha estado inhábil, agregando que había escarbandando en nuestra discrepancia cuando lo que debía de hacer era fortificarlos.

Disposiciones oficiales

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones: Aprobando el reglamento provisional que se inserta, del Cuerpo de servicios auxiliares de Seguridad, Vigilancia y Puertos.

Disponiendo se den de baja en la nómina de febrero los individuos de Clases Pasivas que no hayan justificado no percibir ningún otro sueldo del Estado, provincia o Municipio.

Convocando concurso para cubrir cincuenta plazas de enfermeras alumnas en Dispensarios Antituberculosos.

Creando un Colegio subvencionado por el estado en Aracena.

Se señala la fecha para las elecciones municipales

Madrid.—Como ampliación del Consejo de ministros celebrado ayer, hemos de decir que dicho Consejo acordó fijar el 30 de abril próximo para la celebración de las elecciones municipales.

En la obstrucción de los radicales, parece figurar un voto de censura contra un ministro

Madrid.—Se dice como probable que en el plan de obstrucción de los radicales que han acordado ayer, figura la presentación de un voto de censura contra un ministro.

Con arreglo a la Constitución, esta proposición precisa las firmas de cincuenta diputados.

De prosperar el voto de censura, lleva consigo la dimisión del ministro.

Los vasconavarros protestan contra el proyecto de Congregaciones religiosas

Madrid.—Ha llegado a Madrid una numerosa comisión de vasconavarros que vienen para protestar contra el proyecto de Congregaciones religiosas.

Los comisionados son cuatrocientos. Se proponen visitar al jefe del Gobierno y a los jefes de minorías parlamentarias.

El viernes serán recibidos los comisionados por el presidente de la República. En esta visita, serán acompañados por los parlamentarios de las provincias representadas en la comisión.

Se incendia una carbonería y varias personas resultan intoxicadas

Madrid.—En una carbonería de la calle Segovia, se produjo un incendio. Las llamas fueron sofocadas rápidamente, por los bomberos.

Inmediata a la Carbonería, una mujer, frutera, un hijo y una hija de esta y un huésped, sufrieron graves intoxicaciones, por las emanaciones del incendio.

El señor Azaña sigue indispuerto

Madrid.—El señor Azaña sigue indispuerto a consecuencia del catarro que sufre.

No obstante hoy ha acudido a su despacho del ministerio de la Guerra, pero no ha recibido visita alguna.

Por mediación de uno de sus ayudantes dijo a los reporteros que no tenía noticias de interés que comunicarle y que a causa de su enfriamiento no asistiría esta tarde a la sesión de Cortes.

Los vendedores de periódicos insisten en ir a la huelga, en Sevilla

Sevilla.—Los vendedores de periódicos presentaron en el Gobierno oficio de huelga para declararla el día 28.

Como se les ha exigido determinados requisitos, han enviado nuevamente el oficio, al Gobierno, por Correo.

Por la elevación de los arbitrios, los moros dejan desabastecido el Mercado

Ceuta.—Con motivo de haber sido elevados los arbitrios, los moros que acuden al Mercado, han determinado no acudir. Debido a esto, el Mercado ha quedado desabastecido.

Al reunirse la Confederación Regional del Trabajo, se origina una colisión, resultando varios heridos

Santiago.—A la reunión de la Confederación Regional del Trabajo, asisten ciento tres delegados.

Estos representaron a 32.000 obreros. Como se recusara la credencial del delegado comunista, se originó una colisión. En esta resultaron varios heridos.

Es cercada la Casa del Pueblo, domicilio de la F. A. I., y se practican sesenta detenciones

Valencia.—Anoche, la Policía y los guardias de Asalto, dirigidos por el gobernador y jefes de Policía, cercaron la Casa del Pueblo, donde tiene su domicilio la F. A. I.

Se practicaron sesenta detenciones. Entre los detenidos figuran los principales autores e inductores de la colocación de petardos y de los actos de sabotaje que se han registrado en esta provincia.

La Guardia civil sorprende una reunión clandestina de comunistas, de 14 a 19 años

Zamora.—La Guardia civil de Bermillo sorprendió una reunión de muchachos de 14 a 19 años de edad.

Entre los reunidos, figuraban dos muchachas.

La reunión tuvo lugar en una casa deshabitada. A los reunidos, se les ocuparon libros y folletos comunistas.

Eu una sesión municipal, se acuerda pedir varios ceses por abandono del cargo

Toledo.—En sesión del Ayuntamiento, se acordó, a petición de los concejales radicales, elevar un escrito al gobernador pidiendo el cese de los tenientes de alcalde Alonso Fernández Villarrubia, diputados a Cortes que tienen abandonados sus cargos, a pesar de un acuerdo municipal anterior, retirándoseles la confianza.

También se acordó contribuir a la suscripción de Casas Viejas.

EL TEMPORAL

Avila.—Continúa el temporal de nieve. Debido al temporal numerosos árboles corpulentos se han derribado interceptando la línea eléctrica.

Una brigada que salió a reparar la avería se ha perdido entre la nieve.

En auxilio de la citada brigada ha salido otra que logró reparar las averías.

Por jugar a los prohibidos

Valencia.—El gobernador civil ha ordenado la clausura del Círculo de Bellas Artes, por jugarse en dicho Círculo a los prohibidos.

De Córdoba

Córdoba.—El gobernador civil ha prohibido toda provocación derechista, con motivo del mitin tradicionalista que se ha de celebrar esta tarde.

Dicha autoridad ha dado órdenes para que no se usen boinas habiendo también ordenado que no se den vivas ni muertas.

—En Villanueva de Córdoba continúa igual la huelga de campesinos.

El gobernador ha autorizado a los patronos para que sustituyan a los obreros, por ser la huelga que vienen sosteniendo ilegal.

—En Villanueva del Río han sido detenidos varios obreros por no entrar al trabajo después de haber sido aprobados los acuerdos tomados en una reunión que se celebró en dicha pueblo, cuya reunión fué presidida por el alcalde.

Los obreros detenidos no serán puestos en libertad hasta tanto no sean reanudados los trabajos por los demás obreros.

Extranjero

Notas colombianas

Bogotá.—Las tropas colombianas se han apoderado de Tarapaco, cerca de Leticia.

El Gobierno colombiano ha ordenado a su ministro en Lima que pidá los pasaportes al Gobierno peruano.

DE BOXEO

Nueva York.—La Federación de Boxeo no autoriza el combate Sharkey-Carnera.

Parece ser que se restablecerá la categoría de pesos Draadnought para pesos superiores a cien kilos.

Considerase inminente la ofensiva de los japoneses en Yehol

Londres.—Noticias de Pekín dan cuenta de que se considera inminente la ofensiva de los japoneses en la provincia de Yehol.

Para salvar a diez mineros sepultados

Breslau.—Se trabaja activamente para salvar a diez mineros sepultados por el hundimiento de una mina.

Desconfiase de que sean extraídos con vida.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	65,90
Francos	47,65
Libras	41,90
Liras	62,30
Dólares	12,22

El tiempo

Bajas presiones en el Báltico, al oeste de Portugal y Mediterráneo. Altas al oeste de Inglaterra. Probable mucha nubosidad, lluvia y llovizna por todo el litoral.

"Mundo Gráfico"

En una amplísima información gráfica y literaria, nos da a conocer en su próximo número la obra que realiza la Universidad Industrial de Barcelona y las instituciones en que se subdivide.

Publica, además: ¿Existen todavía prisioneros españoles en Africa?—Llegada del nuevo alto comisario a Marruecos.—Actualidad extranjera.—Noticias de Cataluña.—Cine.—Deportes.—Y la continuación de "Anticipoles", la novela de Oteyza sobre Nueva York.

Compre usted siempre "Mundo Gráfico": 30 céntimos.

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio Municipal
Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, agardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.
Calle Rascón.—HUELVA

PONTON "ERRIS"
Depósito flotante de CARBONES MINERALES
Deposito en barra de Anthracite Ingleso, Alexander y Gallet
COKE — Carbón especial para fundidos
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUIERO
Misiones Rincón de H. Pinzón, 26 — HUELVA

TORONJO
Los mejores cafés tostados
Se compra oro para pago de Aduanas
DESPACHO:
Almirante Hernández Pinzón, 18
HUELVA

Para los de LAS PALMAS, PUERTO PLATA, HABANA, VERACRUZ
TAMPICO y NEW ORLEANS, despacharé de este puerto el próximo día 3 de
Marzo, el magnífico vapor de gran tonelaje
"AUSSA"
Admitiendo carga y pasajeros
CONSIGNATARIO: FEDERICO ROMERO.—HUELVA
© Ayuntamiento de Huelva

Cuentos de "La Provincia"

OCULTO EN EL CORAZON

POR MATILDE SERAO

(Continuación.)
 Desde esa tarde, el puro amor de Mary se enturbió con el limo del despecho. La imagen de la desconocida torturaba los días y las noches de la huérfana. La fantasía de Mary, libre ya del antiguo recato, se empeñaba en seguir a aquella mujer hasta más allá de los umbrales del departamento donde la aguardaba Jorge Bentham, adivinando escenas de besos y caricias.
 Ah, como odiaba a esa mujer cuyo rostro no había visto, cuya voz no conocía! So lo recordaba la forma de su cuerpo deslizando por los corredores y el perfume no ahogado por el velo.
 Y un día Mary oyó repiquetear insistente el timbre de su departamento. Acudió a abrir. Ante ella divisó a la desconocida. Un ávoz baja, trémula, brotó de la boca oculta bajo el velo para suplicar:
 —Señorita... Señorita... Por favor... Permítame entrar...
 Mary, dura la mirada, repuso:
 —No tengo el honor de conocerla señora.
 —Ya le explicaré, señorita... Permítame entrar... Pronto, pronto...
 —¿Quién es usted?—insistió Mary, im placable. ¿Por qué quiere entrar en mi casa?
 —La desconocida levantó con brusco ademán el velo que le cubría el rostro. Rostro pálido en que dos ojos dilatados expresaban la misma angustia contenida en estas palabras:
 —Peligra mi vida.
 —Pase—dijo Mary, lacónica.
 La mujer se precipitó en el "hall". Mary cerró la puerta del departamento. Fria, apretados los labios, inmóvil, la huérfana observó a la desconocida, que murmuraba:
 —Sí; quiere matarme... Eche la llave a la puerta... Dios mío!... Tengo miedo...
 —¿De quién, señora?—inquirió Mary, sin variar de actitud.
 —De mi esposo... Está en la puerta de la calle... Me espera...
 Mary insinuó un ademán recomen dándole calma. Pero en seguida prosiguió su áspero interrogatorio.
 —¿Cómo sabe que su esposo está en la puerta?
 —Lo he visto... No puedo haberme equivocado... Retrocedí, asustada. Y llamé a la primera puerta que encontré...

—¿Y usted se atrevió a venir, a pesar de la amenaza?—preguntó Mary, turbada.
 —Sí, señorita...
 —¿Y por qué? ¿Por qué vino?—insistió Mary, acercándose a la desconocida, cuya pasión iba desvelándose, en aquellas frases, íntimas y desesperadas.
 —Porque lo amo.
 —¿A quién?
 La pregunta había asomado inconscientemente a los labios de Mary. La muchacha no se detuvo a pensar que las leyes de la hospitalidad imponen respetar los sentimientos ajenos. Pero quería saber hasta donde llegaba el amor de esa mujer, quería comparar la pasión de la desconocida con su propia y secreta pasión.
 A su vecino... Al que vive en el último departamento—dijo la mujer—. Y luego, en un rasgo de orgullo, precisó: Al doctor Jorge Bentham.
 —¿Por qué lo ama?—se ensañó Mary.
 La desconocida la miró con ojos extrañados:
 —¿Por qué?... Nadie sabe por qué ama.
 —Nadie sabe por qué ama—repitió Mary, pensativa—. ¿Y él la ama a usted?
 —¿Jorge?... No sé... Un poco, sí... Es uno de esos hombres que exigen una dedicación absoluta...
 —¿Y sólo la ama... un poco?
 La voz de Mary se había suavizado. La desconocida concluyó amargamente:
 —Ni siquiera eso... Jorge no ama a nadie más que a sí mismo.
 Las dos mujeres guardaron silencio. La desconocida permanecía con la cabeza gacha. Mary la contemplaba ya sin recelos ni odio, porque veía en esa mujer una víctima, como ella, del sentimiento que todo lo desafia. Por fin, dijo:
 —Puede usted quedarse aquí hasta que su esposo se marche, señora...
 —Gracias... Gracias... Dios se lo pagará.
 Mary se mordió los labios; pero no pudo evitar que de ellos surgiera una pregunta que condensaba todo su escepticismo:
 —¿Dios?...

 El abogado Jorge Bentham, de pie en el centro de la sala, paseaba la vista por los muebles, adivinando por éstos la situación económica de su visitada. Conservaba aún en la mano el bastón, los guantes y el sombrero que no había querido entregar a Dai-

sy, pretextando que solo se detendría breves instantes.
 Mary entró lentamente. Jorge Bentham inclinóse cortés. La joven miró apenas al vecino y dijo:
 —¿A qué debo el honor?...
 Con armoniosa y sobria desenvoltura, Bentham depositó el sombrero y el bastón en una butaca, conservando los guantes en la mano para acompañar con ellos las inflexiones de su voz.
 —Vengo, señorita, a pagar una deuda de gratitud.
 Mary Grant enarcó las cejas, sorprendida. El doctor Bentham hizo jugar entre sus dedos los guantes color patito.
 —En circunstancias graves, gravísimas... —prosiguió—, tuvo usted un rasgo que compromete mi gratitud y la de una persona estrechamente vinculada a mí.
 —No he hecho más que cumplir con un deber de hospitalidad, señor—repuso Mary. Pero ya la sangre afluita a sus mejillas; sus ojos oscuros se encendían; sus labios temblaban.
 —Precisamente, señorita—continuó el joven abogado—. Y vengo a agradecerse lo...
 —¿En nombre de la señora?—interrumpió Mary, arrepintiéndose en seguida de su precipitación.
 —No, señorita—dijo friamente Jorge Bentham—. Desde aquella tarde no he vuelto a verla... Nada sé de ella... Pero esto no impide que venga a expresarle mi reconocimiento.
 Posó en Mary sus ojos brillantes donde parecían titilar infinitos corpúsculos de oro, y prosiguió:
 —Me permitiré, señorita, ofrecerle, como testimonio de gratitud un pequeño recuerdo. Concédame el honor de aceptarlo.
 Extrajo de uno de sus bolsillos un estuche pequeño y lo abrió. Sobre el fondo de seda se destacaba una perla. Jorge Bentham tendió el estuche abierto a Mary. Pero la joven dijo, no sin cierta severidad:
 —No puedo aceptar ese obsequio. Ese anillo quedaría mucho mejor en los dedos de la señora a quien recibí en esta casa.
 —¿Oh, de ninguna manera!—sonrió el abogado—. Además... creo que no volveré a ver a esa señora.
 Mary no pudo reprimir un gesto de incredulidad y de asombro.

—Cuando usted haya vivido un poco más, señorita—vaticinó el doctor Bentham— no se extrañará de ciertas cosas. Es lógico y humano que esa señora y yo no volvamos a vernos... Mientras tanto—y recaló esas dos palabras—, le ruego que acepte este homenaje.
 —No puedo ni debo aceptarlo—contestó Mary, digna—. Porque no lo merezco. Por otra parte, no creo que deba usted saldarme con misgo deudas de ninguna naturaleza.
 —Es usted un poquito... mala—sonrió Bentham, sin apartar los ojos de la muchacha. Y con voz acariciadora, que no correspondía a la solemnidad de la frase, agregó: —Gracias a usted ha sido evitada una tragedia. Y usted no conocía a aquella mujer.
 (Concluirá.)

BRILLANTE PARA METALES

Amor
 PRODUCTOS QUIMICOS
 HISPANO LUBSZYNSKI
 BADALONA

MONOLOGOS
 Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.
 Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútu, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

LA FOSA AUTOSEPTICA
"CIMARMÉ"
 Único sistema eficaz para el saneamiento de viviendas que carezcan de alcantarillado. Suprime los pozos negros.
 Pidán folletos y referencias a
CASA GONZÁLEZ
 Concesionarios en HUELVA y su PROVINCIA

ESTOMACO
 Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
 tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarrea en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.
INTESTINOS

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces
MATIAS LOPEZ
 SON LOS MEJORES DEL MUNDO

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA
JABON DE SALES DE CARABAÑA
 Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
 Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12, Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías
 Pastilla pequeña, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS

CONSULTE A
IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa
 TALLERES: Alameda Sundheim
 Teléfonos 1431-1132



HUELVA

SI QUIERE que su coche arranque sin dificultad bajo el más intenso
FETIO
 PONGA BUJIAS CHAMPION
 Indiscutiblemente son las mejores.
 CONCESIONARIO: FRANCISCO FLORES

FLORENTINO DE AZQUETA
 Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras.—Gomas
 Correas de cuero y pelo de camello
 Herramientas - Cables - Palas - "Basconia"
 EFECTOS NAVALES
 Consignaciones y exportaciones de productos regionales
 SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Apartado 62
 Melilla - Coahuila - Laredo - Toledo - Villa Sanjurjo **HUELVA**

VINO PINEDO
 EL MEJOR TONICO
 PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO